

# EL ISLEÑO

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCIÓN: PTAS. 1'25 AL MES

Año XL

Palma de Mallorca sábado 1.º de Febrero de 1896

Núm. 12683

## CUBA

De una carta de la Habana tomamos los párrafos siguientes:

«La situación es crítica, pero ni con mucho desesperante. Si es mortificante para nosotros, pues con los recursos allegados y el dinero gastado parece que no debía pasarse por la isla toda la insurrección como lo está haciendo, y destruyendo la propiedad; pero la guerra tiene sus azares y espero yo que la insurrección viene a morir en esta parte de la isla, la menos propicia para su modo de ser: espero que nuestros generales de columna vayan afinando su modo de guerrear, que nuestros soldados, bisoños y extraños a esta tierra, puedan moverse y marchar con más eficacia, y que así logren acorralar las partidas de los cabecillas principales y destruirlos. Si esto sucede en todo este mes, la misma zafra del año, sino en su totalidad, en una buena parte se podrá hacer todavía. Las fábricas no están destruidas y se exagera mucho la caña quemada. Aun queda creo yo, para media zafra ó más.»

De otra carta particular recibida de Cuba por el último correo tomamos lo siguiente:

«La insurrección está hoy entre Mariel y la costa Sur, y, por consiguiente, acorralada y batida todos los días. Se considera comprometida la situación de Gómez y Maceo, y no se explica cómo el primero, tan listo y guerrillero, ha corrido tanto y se ha encerrado, debiendo ser su fin.»

### Correo oficial

El 4 de enero remitió el general Martínez Campos copia del parte detallado de la acción sostenida por las columnas del general Canella y coronel Baquero en Palmarito y Ramón de las Yeguas contra las partidas insurrectas a las órdenes de José Maceo, los días 15 y 16 de diciembre último.

El parte está firmado por el general Pando, y recomienda calurosamente para una recompensa al general Canella.

En 9 de enero remite copia del parte de las operaciones practicadas por la columna del general García Navarro, desde el día 21 al 25 de diciembre último, en persecución de las partidas de Máximo Gómez y Antonio Maceo.

Contiene la liberación del fuerte situado en el potrero Antillas heroica defensa de éste y combate sostenido por la columna al dirigirse desde dicho fuerte al ingenio Alava.

El parte se halla firmado por el general García Navarro, y menciona el brillante comportamiento del teniente coronel del batallón cazadores de Valladolid, D. Eduardo Francés, del teniente del mismo cuerpo D. Isidoro Latorre, capitán de Chiclana D. Hilario Santander, teniente D. Federico Araoz, práctico de la guerrilla de Matanzas D. Bernardo Valdés, y el corresponsal del periódico *Unión Constitucional* D. Jaime Pérez de Acevedo.

En 9 de enero remite copia del parte dado por el general García Navarro de la acción sostenida por su columna contra las partidas insurrectas el día 4 del referido mes en el potrero del ingenio Central María.

En 10 de enero remite copia del parte detallado de la entrada de Máximo Gómez en el pueblo de Roque (Matanzas), suscrita por el alcalde del mismo.

En 10 de enero remite copias de los partes dados por el general Canella y coronel Baquero de las operaciones practicadas por sus columnas del 13 al 18 de diciembre último, y que dieron por resultado las acciones de Palmarito y Ramón de las Yeguas, a que se refiere el parte extractado en cabeza de este escrito. Las bajas sufridas por ambas columnas en estas operaciones han sido de cinco oficiales y 53 individuos de tropa heridos, y 17 de los últimos muertos. Ambos jefes recomiendan en sus partes a varios jefes, oficiales e individuos de tropa que se distinguieron, para ser recompensados. Del parte dado por el general Canella se deduce que siguen verificándose desembarcos de armas y municiones.

En 10 de enero remite copias de los partes dados por los generales Suárez Valdés y García Navarro de las operaciones practicadas por los mismos en persecución de los cabecillas Gómez y Maceo el día 7 de enero, y que dieron por resultado los combates sostenidos en los potreros próximos a Calodaga *El Chubarrón* y en Ceiba del Agua por el primero, con grave daño de los insurrectos, lográndose la separación de ambos cabecillas. El general Suárez Valdés hace grandes elogios de la conducta obser-

vada por el general García Navarro y su columna, y éste último cita por su brillante comportamiento al teniente coronel del batallón cazadores de Valladolid, D. Eduardo Francés; comandante D. José Izquierdo; capitanes D. Carlos Martín y D. Juan Ravenet; tenientes D. Felipe Navarro y don Manuel González, y muy especialmente al primer teniente D. Manuel Sánchez y Sánchez, así como al médico del batallón de Cuba, D. Eustaquio Rodríguez.

### Fracaso de la expedición de Calixto Gascía

Como ya saben nuestros lectores ha tenido pronto y desgraciado fin la expedición filibustera que al mando de este afamado cabecilla salió del puerto de Filadelfia, a bordo del vapor *Hakius*, llevando 150 hombres y muchos pertechos de guerra.

El gobierno americano, a instancias de nuestro representante, Sr. Dupuy de Lôme, había dispuesto que salieran en persecución del buque filibustero los cruceros *Ralight* y *Montgomor* y los buques del resguardo de Aduanas *Horril*, *Milane* y *Colpas*. La persecución resultó inútil, porque el *Hakius* zozobró a poco de zarpar.

Unos creen que el naufragio fué originado porque el buque filibustero forzó las máquinas, para evitar la persecución de los cruceros norteamericanos.

Otros indican que se trata de una varadura, abriéndose en el casco varias vías de agua, y hay quien dice que el mencionado buque chocó con otro desconocido.

Los que iban en el buque echaron al agua los botes y falúas, salvándose con gran trabajo Calixto García y 25 más, los cuales llegaron a Port-Island. Perecieron cinco insurrectos, tres fogoneros y otros dos tripulantes. Se perdieron todos los pertechos de guerra, cuyo valor se calcula en 30,000 duros.

Esta expedición era esperada con mucho interés por los insurrectos de Cuba, y se cree que la insistencia de Antonio Maceo en no apartarse de la costa del Pinar del Río, era con objeto de esperar a que desembarcara Calixto García, é internarse juntos en la provincia de la Habana.

### La prensa extranjera

*The World* y la cuestión cubana. Los números últimamente recibidos del influyente periódico yankee, no contienen noticias interesantes a estas fechas, ni de los corresponsales afectos a la causa de España, ni de los que simpatizan con la insurrección. Sin embargo, en el número del 13 de enero hay dos puntos que conviene conocer.

El primero es una especie de mensaje de Máximo Gómez al pueblo americano por conducto del popular periódico. El generalísimo dice que el 12 de enero había conseguido los fines que anunció en principios de diciembre, ó sea: llevar la insurrección a las tres provincias, que en la pasada guerra no habían sido pisadas por los rebeldes: anular éste año la cosecha de azúcar. Añade que las gentes del pueblo le han recibido en todas partes con júbilo, y que si hubiera tenido miles de fusiles, otros tantos soldados más tendría consigo. Que solo ha quemado los pueblos de Gabriel y Güira, donde encontró resistencia, y que los destrozados hechos en los ferro-carriles eran una necesidad para impedir los movimientos de tropas. Que no entra en sus planes gastar municiones ni exponerse a perder armas en grandes combates, y mucho menos ocupar una ciudad, en la que le sitiarían los españoles.

Que respeta a Martínez Campos y sigue su conducta humana, lo mismo en el campo de batalla que fuera de él; pero que si los españoles varían de conducta, también él variará. Que no puede hacer públicos sus proyectos para el porvenir; pero que están maduramente meditados, salvo ligeros detalles, y que lo proyectado se cumplirá como hasta aquí. Que le choca que con todo esto aún no se haya decidido el gobierno de los Estados Unidos a reconocer la beligerancia de los cubanos, pero que confía en que tan ansioso suceso no se retrasará.

El segundo punto es una torpe invención de los laborantes, y consiste en suponer al Tesoro español agotado y pronto a decretar la suspensión de pagos en Cuba con moneda, sustituyéndolos por pagos en papel.

Añade el periódico que España ha hecho proposiciones a Inglaterra para que ésta comprase la isla de Cuba; que Inglaterra tateó al gobierno yankee secretamente, y que Cleveland contestó que en lo que él había dicho en su Mensaje respecto a Venezuela estaba contenida la respuesta, ó sea que los Estados Unidos no consentirán que ninguna potencia europea adquiera en lo

sucesivo, por medio ninguno, territorio que no posea en la actualidad.

*The World* añade que la proposición reforzando la doctrina de Monroe (que estos días se discute en el Senado, según telegramas) tiene por objeto quitar a Inglaterra toda esperanza de ser dueña de Cuba. Su ponemos que jamás la había alimentado.

### Peligro en Filipinas

*El Tiempo*, coincidiendo con *El Siglo Futuro*, llama la atención del gobierno acerca de los peligros que en Filipinas existen con cierta clase de propaganda.

La propaganda masónica que allí se hace, que tiene en Madrid su centro directivo y protector, que avanza rápidamente en su camino, contiene en su fondo un germen completamente filibustero y va acumulando combustible, que un día—si a tiempo no se acude a evitarlo—producirá gravísimas consecuencias en el orden político.

En un país en que la población europea alcanza una cifra tan pequeña como en Filipinas, permitir organizaciones y fuerzas contrarias a las de las órdenes religiosas, que son la salvaguardia del poder español, y que cultivan en el indio, al mismo tiempo que el fervor cristiano, el amor a la patria española, el respeto a la castilla, y la sumisión completa, é inquebrantable al poder y a la autoridad de la Metrópoli, es un error tan perjudicial para los intereses de la nación en Filipinas, que no tiene disculpa, porque no puede haberla para el abandono y para la ligereza con que los gobernantes suelen mirar aquí los más trascendentales asuntos.

### Las cigarreras

Madrid 29. Sigue preocupando mucho en Sevilla la cuestión de las cigarreras de aquella fábrica de tabacos.

Ayer tarde celebraron una manifestación, en la que tomaron parte unas 3,000 operarias, recorriendo las principales calles.

El orden fué completo; pero por temor a las manifestantes se cerraron al paso de ellas tiendas, cafés y casinos.

En la manifestación iban muchos hombres, parientes, en su mayoría, de las cigarreras.

Las autoridades habían adoptado las precauciones convenientes.

Una comisión de cigarreras conferenció con el alcalde, el cual les prometió que hoy resudaría sus tareas la fábrica si consentían en trabajar bajo las órdenes del actual administrador.

Las cigarreras aplazaron su contestación hasta consultar con sus compañeras.

Varias de ellas intentaron que los estancos cerraran sus puertas.

Las cigarreras, después de la conferencia que celebraron con el alcalde, volvieron a recorrer tumultuosamente las calles, teniendo la guardia civil que disolverlas en la alameda de Hércules.

Como se suponía, las cigarreras no han aceptado la condición de que les habló el alcalde.

El gobernador ha resuelto prohibir las manifestaciones públicas, y en este sentido ha dictado un bando. En él se refiere al conflicto promovido en la Fábrica de Tabacos, y dice que esta permanecerá indefinidamente cerrada si las cigarreras continúan en actitud tumultuosa, y sólo se permitirá que comisiones de operarias conferencien con las autoridades.

### DECLARACIONES

#### del señor Montero Ríos

El ilustre presidente del Senado ha hecho ante varios liberales sevillanos las siguientes declaraciones acerca de la disolución de las Cortes:

«—Creo que no transcurrirá el mes de Febrero—ha dicho el presidente del Senado—sin que el señor Cánovas disuelva las Cortes ó sin que gobiernen los liberales.»

Desde que están los conservadores en el poder le han prestado los liberales un apoyo decidido. Esto ningún conservador se atrevería a negarlo.

Y si hasta ahora le ha ido bien al gobierno, ¿qué razón hay para pensar que le vaya mal en adelante?

Después de decir recientemente el señor Sagasta en *La Iberia* que en las actuales circunstancias el partido liberal apoyará unánime al señor Cánovas, ¿qué más se quiere?

¿Cabe dudar de la palabra del jefe del partido liberal?

La única razón que podría explicar esta desconfianza la sugiere la malicia. Cree el gobierno que la mayoría le trataría mal pensando en lo mal que el gobierno ha tratado a nuestros amigos en provincias, desde que las Cortes se cerraron.

Claro es que el gobierno querría tener unas Cortes propias, identificadas con su pensamiento y prontas a seguirle en todas las cuestiones políticas que se presenten.

Pero es que ahora no hay ni puede haber más política ni más cuestión importante para el país que la guerra de Cuba.

Luego si la única cuestión nacional es la guerra de Cuba, y en ella tienen el mismo pensamiento el gobierno y las Cortes fusionistas, ¿a qué conduce el disolverlas?

¿A qué trastornar el país con elecciones, y a qué pretender realizarse en Cuba, cuando es imposible, como han dicho los reformistas y los autonomistas?

Ahora no conviene el poder a los liberales. ¿lo desean?

Con la guerra los conservadores quedarán quebrantados y será necesario que recojan el poder los liberales.

Entonces les queda mucho que hacer si la guerra se alarga, consumiendo los recursos del Erario público.

Tengo el convencimiento de que la isla de Cuba seguirá siendo española, pero precisa mucha actividad para acabar pronto la guerra y evitar la ruina del país.

Se ha perdido mucho tiempo.

### Un motín

El vecindario de Ferreiros de Balboa y de otros lugares inmediatos a Bacerrea se amotinó el sábado último contra el agente ejecutivo de este Municipio, que acompañado de la Guardia civil, iba con objeto de hacer embargos por débitos del impuesto de granos correspondiente a 1890 y 91, que hasta ahora no han podido hacerse efectivos a consecuencia de la resistencia de los contribuyentes.

Los vecinos de Ferreiros y de los pueblos aledaños se reunieron a una señal convenida—el toque de la campana de la iglesia—cerraron las casas, y en manifestación tumultuosa, dando gritos subversivos, pidieron la cabeza del agente, profiriendo además denuestos contra determinadas personas y autoridades.

No satisfechos con esto, estuvieron durante tres horas disparando tiros y arrojando piedras contra la casa donde estaba el agente y los guardias, llegando hasta el extremo de querer quemar el edificio.

En vista de tal agresión, la Guardia civil hizo descargas al aire; pero como la actitud de los amotinados era amenazadora y la referida fuerza escasa, se retiró, sin querer hacer uso de las armas, a pernoctar fuera de Ferreiros.

Se han reconcentrado más fuerzas, reclamadas por el teniente que manda la que salió de la localidad citada.

Hasta ahora sólo han sido detenidas tres personas, entre ellas un alcalde de barrio que no prestó a la benemérita el debido auxilio.

Se instruye sumario y se cree que se harán muchas prisiones.

Hace poco tiempo hubo también por la misma causa otros dos motines en Cencalada y Arnesto. Hay con este motivo veintitres personas procesadas.

Los ánimos están muy excitados.

### Monja fugada y excomulgada

Dicen de Villarrobledo que hace algunos días ocurrió en un convento de monjas Bernardas que hay en aquella población el siguiente misterioso suceso:

Parece que una monja profesa, harta ya del claustro, logró escaparse por una ventana, descolgándose con ayuda de una cuerda. Bajóse a un tejado; desde éste, y con mil peligros, logró saltar a otro y otro más, hasta encontrar otra ventana, por la que, dando voces de socorro, entró en una casa que no era otra que la del médico Sr. Solares.

Allí la recogieron; acudieron el juez y el cura, y a las repetidas preguntas de éstos y a sus naturales exhortaciones, contestó que se fugaba del convento, porque la vida allí se le hacía irresistible.

El asunto llegó, como es natural, a oídos del mismo arzobispo de la diócesis, el cual ha excomulgado a la exmonja.

Esta contesta que prefiere todas las excomunicaciones y males del mundo a seguir habitando dentro de las paredes de un convento.

Añadió que la vida allí dentro se le hacía

Imposible, y que recibía con frecuencia malos tratamientos, que no había podido evitar de otro modo.

Una novicia que ha salido del convento después, ha dicho que la citada monja estaba loca.

### Weyler á bordo

Cádiz 27.

A las diez de la noche ha embarcado el general Weyler en el *Alfonso XIII*, que le ha de conducir á Cuba.

Saltó á tierra á las siete y media, acompañado de los generales Abumada, Aldama y Bernal y de sus ayudantes.

Los muelles estaban desiertos. No se esperaba que á esa hora bajara á Cádiz el general.

Se dirigieron al gobierno civil para saludar al gobernador, y con este á casa del alcalde, á quien no encontraron.

Pasaron después al gobierno militar, donde las autoridades tomaron café.

A las nueve de la noche llegaron en el correo los generales Ochando, Arolas, Bargas y Melguizo, quienes marcharon desde el andén al gobierno militar.

La impresión que su presencia produjo en el general Weyler fué de satisfacción inmensa.

Los abrazó diciendo: —Volvemos á reunirnos los que siempre estuvimos juntos. Ya puede temblar esa canalla filibustera.

Estrechando entre sus brazos largo tiempo al general Arolas, le dijo rebosando de alegría:

—Tenemos que dejar el pabellón bien puesto, y demostrar que los que servimos en Filipinas servimos en todas partes. Y no tenemos más que hablar.

Weyler, Abumada y Bernal, invitados por el Casino Gaditano para tomar Champagne, fueron al aristocrático Círculo acompañados por una Comisión de socios.

Los demás generales se quedaron á comer en el gobierno militar.

El Casino estaba lleno de socios. Weyler, con visible satisfacción, dió las gracias por tantas muestras de afecto.

Recordó que en el caso de perderse la isla de Cuba se arruinarían Cádiz y Santander.

—La patria—añadió—ha puesto en mis esperanzas. Yo procuraré cumplir sus deseos, y quiera Dios darme la suerte que siempre me acompañó.

El presidente del Casino, Sr. Viesca, pronunció un brindis patriótico.

Weyler visitó después los salones de la Sociedad.

A las nueve y media de la noche salió con dirección á los muelles.

Le acompañaron casi todos los socios del Casino.

En la puerta y en las calles del tránsito había multitud de curiosos que se atropellaban por aproximarse al general.

Todos se descubrieron respetuosamente.

La multitud se dirigió á los muelles detrás de los generales, que se embarcaron, como he dicho, á las diez.

Los generales llegados en el correo, fueron recibidos en la estación por el elemento militar.

Después de comer en el gobierno embarcarán.

Conversando Weyler con los socios del Casino, recordó sus campañas en la isla de Cuba.

Manifestó que le había emocionado la despedida que le hicieron los catalanes, afirmando que nunca la olvidará.

Ha recibido una ininidad de telegramas de toda España.

El general Monroy ha venido de Córdoba para despedir á los expedicionarios.

Al despedir al general Weyler el gobernador civil le dijo:

—General, le deseo pronta y victoriosa vuelta.

Weyler contestó:

—Victoriosa quizás; pronta no. Cuando menos transcurrirán dos años.

Hablé con el general Arolas, á quien me presentó el gobernador.

Dijome que la disciplina le impedía dar su opinión sobre la campaña.

—Acabo de cumplir dos meses de castillo por hablar—añadió.

Está identificado con Weyler y le secundará.

Creo que la designación es acertadísima, y lleva grandes entusiasmos.

Terminada la comida en el gobierno militar, acudieron las autoridades y muchos particulares á la brillante recepción.

El gobernador militar, Sr. Fernández Rodas, los obsequió espléndidamente.

Todos los que se encontraban en la recepción fueron á los muelles á despedir á los generales.

Además de los citados, comieron en el gobierno militar el alcalde, el gobernador civil y una hija de éste, que hizo los honores con la señora de Fernández Rodas.

Los generales van satisfechosísimos.

### Un crimen en Valencia

Valencia 28.

En la madrugada de hoy se ha cometido en esta capital un crimen de parricidio, que ha impresionado profundamente á la opinión.

En la calle de Gibraltar, núm 15, cuarto piso, vivía una familia modesta, compuesta del matrimonio y dos hijos; un varón de diez y ocho años y una hembra de la misma edad aproximadamente.

Entre los cónyuges no reinaba la mejor armonía á causa de los vicios del marido, excesivamente aficionado al culto de Baco.

Anoche llegó á su casa, á últimas horas, en completo estado de embriaguez, y al ser reconvenido por su esposa, empezó de improviso á golpearla con el bastón, causándole algunas contusiones.

Quiso interponerse su hija, saltando de la cama, donde se hallaba enferma, y el furibundo padre la apaleó también sin compasión, sin que fuera bastante para detenerle las súplicas de su mujer y los lastimosos ayes de su hija.

Ante este espectáculo irritante, saltó de la cama el hijo para defender á su madre y hermana, y viendo que su padre no cedía en su bárbara tarea, le asestó una puñalada en el cuello, á consecuencia de la cual cayó en tierra, bañado en su propia sangre.

Asustado el joven de su obra, pidió auxilio á los vecinos, avisando inmediatamente á la policía y á la Casa de Socorro, pues su padre fallecía por momentos.

Constituido el Juzgado en la casa del crimen, ordenó la traslación del herido al hospital, donde falleció á los pocos instantes.

El parricida se ha declarado convicto y confeso de su crimen.

### Dos cartas

Los sargentos del brillante regimiento de caballería cazadores de Galicia número 25, Antonio Barrals, Gumersindo del Muro, Evangelio López y Tomás Cuenca, han entregado, con permiso de sus jefes, al general Sánchez Bregua, la siguiente despedida:

«Cuando por el peso de los años la ley ha dejado fuera del servicio activo á V. E.; cuando en nuestro respetuoso saludo no puede verse la adalación ó la lisonja, los sargentos del regimiento cazadores de Galicia, los del arma de caballería y en su nombre los del escuadrón expedicionario número 25, que conocen en V. E. á uno de los más ilustres generales del ejército español, al soldado del arma y al más entusiasta defensor de la clase, le tributan este sincero homenaje de admiración y la prueba más concluyente de imperecedero recuerdo.

Que el cielo conserve á V. E. para enterarse de nuevos timbres de gloria que allá en la isla de Cuba recoja la caballería española, es el vehemente deseo que se agita en el ánimo de sus subordinados que hoy se separan del veterano general.»

### Contestación

«He recibido la expresiva despedida de ustedes al embarcarse para Cuba, y acepto con gusto la manifestación de gratitud que me hacen por la inquebrantable constancia con que he defendido y prometido defender hasta el último día de mi vida la benemérita clase de sargentos, á la cual he pertenecido, como pertenecieron tantos otros ilustres generales de imperecedera memoria.

El espíritu de amor á la patria por ustedes revelado con frases elocuentes, es prueba segura del denuedo con que han de combatir á los enemigos de España, siguiendo el ejemplo de los compañeros de armas, cuyo valor en los rudos combates llega al más alto grado de heroísmo.

Desea á ustedes feliz viaje y mucha fortuna, José Sánchez Bregua.»

## Noticias

Interrogado por varios periodistas el señor Cánovas acerca de las manifestaciones que el *Heraldo* pone en boca de un personaje conservador, refiriéndose á los nombramientos de los generales Weyler y Arolas con destino á Cuba, el señor presidente del Consejo ha contestado:

«Que éi ha nombrado capitán general de la Gran Antilla al general Weyler, por creer que reunía las condiciones que en los momentos actuales se necesitan para aquel alto cargo; que es amigo personal suyo hace mucho tiempo el citado general, y le cansta de un modo absoluto su adhesión á la monarquía.

El Sr. Cánovas añadió que no es cierto que en la despedida de Barcelona no diera vivas á los reyes el general Weyler; antes al contrario, los dió, y muy entusiastas.

Respecto al nombramiento del general Arolas, ha manifestado el jefe del gobierno que no ha sido pedido ni impuesto por nadie.

El general Arolas, al saber la designación del general Weyler para capitán general de Cuba, le telegrafió y escribió pidiéndole ir á sus órdenes para combatir en los campos cubanos contra los enemigos de la integridad de la patria.

El telegrama y la carta de Arolas las remitió el general Weyler al Sr. Cánovas y éste teniendo en cuenta las relevantes dotes militares del general Arolas, probadas suficientemente en la campaña de Joló siendo coronel jefe militar de aquel Archipiélago cuando desempeñaba la capitania gene-

ral de Filipinas el mismo general Weyler, no tuvo inconveniente en llevar la carta y el telegrama referidos á S. M. la reina pidiéndole su parecer respecto á la petición del general Arolas.

S. M. contestó al jefe del gobierno que tendría mucho gusto en firmar el nombramiento del general Arolas con destino á Cuba, pues confiaba en sus dotes militares que estimaba de gran utilidad en la actual campaña, y además sabía que el general Arolas sabría cumplir siempre con su deberes, dadas su delicadeza y caballerosidad exquisitas.

En vista de estas nobles manifestaciones de la reina, el señor Cánovas propuso al ministro de la Guerra el destino del general Arolas.

Esta es la verdadera historia de tal asunto, según oyó *La Correspondencia* de labios del propio Sr. Cánovas.

Ha fallecido en Madrid la madre de nuestro querido compañero en la prensa, el ilustrado redactor de *El Correo*, D. Norberto González Auriolas.

El representante de la Transatlántica ha presentado en el juzgado de guardia querrela por calumnia é injuria contra nuestro estimado colega *El País*, por artículos insertos en dicho periódico.

La asamblea suprema de La Cruz Roja, en sesión celebrada el 26 del actual, acordó admitir la dimisión del tesoro general de la misma, que tenía presentada D. Jacinto Cortellini, y nombrar para esta vacante á D. Francisco Cáceres Plá, gentilhombre de S. M.

Parece que el gobierno tiene noticias de que el Banco de Paris y los Países Bajos muéstrase propicio á dar su conformidad para el préstamo de otros 25 millones al Tesoro de U tramar, con cuya cantidad se completan los 75 millones á que ascendía la operación.

El archiduque Eugenio, hermano de su majestad la reina regente, ha distribuido 1.500 pesetas en limosnas durante su estancia en Granada.

Leemos en un periódico de Zaragoza:

«Nada menos que nueve anualidades importantes 5.000 pesetas adeuda el Ayuntamiento de Aceder, á la maestra doña Victoria García.

Digna profesora ha recurrido nuevamente al gobernador, exponiéndole la triste situación en que se halla y añadiendo que se ha visto obligada á vender las ropas de su casa.»

Comienzan ya los simpatizadores de la insurrección cubana á disparar contra el general Weyler en la prensa de Nueva York, irradiando sus censuras á los principales periódicos de Europa.

Algunos diarios muy importantes de Londres insertan telegramas procedentes de los Estados Unidos, en los que se da cuenta de que en pocos días se han expedido en la Habana más de 1.000 pasaportes, solicitados por naturales de la isla ó residentes en ella, que conociendo la historia y actuales propósitos de nuevo gobernador general, se consideran obligados á optar entre la emigración ó la manigua y prefieren trasladarse á la república norte-americana.

Máximo Gomez ha publicado una proclama, saturada de arrogancias y nutrida de bravatas, en la que dice que contestará á las crueldades que se esperan con el rigor más severo y se envanece de haber allegado en las expediciones militares por él realizadas gran número de adictos.

Además afirma que puede armar en breve plazo 20.000 rebeldes, todos montados y ofrece permanecer en terreno llano, porque sus grandes medios militares hacen innecesaria la guerra de montaña.

Dicen de Cádiz que el vapor *Alfonso XIII* conducirá á Cuba un millón y medio de cartuchos Maüser y el vapor *Buenos Aires* trasportará á la gran Antilla el siguiente material: dos cañones, material sanitario para cinco esenadrones, cuatro cañones de quince centímetros, montajes y accesorios.

Ha aparecido en Paris el primer número de otro periódico laborante titulado *República Cubana*.

Dicese que viene á sustituir á *La Reinai-sance*, cuya publicación se ha suspendido, por dirigir ataques á las instituciones españolas, que inspiraban ciertos republicanos de Madrid.

En Gerona se proyecta una gran manifestación en honor del batallón expedicionario de Guipúzcoa el día en que salga de aquella plaza para embarcarse.

Segun telegrafían de Nueva York han zarpado de la Habana con rumbo á Puerto-Cabello (Venezuela) los buques de guerra alemanes *Suavia* y *Storch*.

Llevan la misión de exigir del gobierno de Caracas el pago de las cantidades que las compañías de ferro carriles venezolanos deben á varios capitalistas alemanes.

Se cree que los comandantes de los buques tienen orden de desembarcar fuerzas de marinería en las costas de Venezuela, si

uera necesario para dar cima á su cometido.

## Crónica Local

En el momento de entrar en máquina nuestro número de ayer, falleció la mujer que tan graves quemaduras sufrió en el predio *Finestras verdes*.

Descanse en paz.

Oimos asegurar anoche que un joven escritor, que no ha mucho estuvo gravemente enfermo á consecuencia de una caída de caballo, ha presentado un monólogo, y hay quien añade un drama, á la empresa del Principal para ser estrenado esta temporada.

Lo que no se decía era si la empresa había ó no aceptado esas obras.

Tomamos de *La Última hora* de anoche:

Para comprobación de que el tratamiento inglés del DR. ALARCON DE MARBELLA es el único medicamento que hasta la fecha combate, sin temor á reproducciones toda clase de reumatismos, á continuación copiamos varios, entre los muchos enfermos curados radicalmente en Madrid.

Madrid.—Doña Elena Sanjuán de Sagasta, hija del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros, certificado que padeciendo de un reuma generalizado crónico quedó curada en 5 días.

D. Benito Macías, general de brigada, coronel de Orden Público que fué de Madrid, Preciados, 6 principal, padecía desde hace dos años reuma articular, y se ha curado radicalmente en cuarenta y ocho horas.

D. Isidro Santos, Fuencarral, 68, que padecía catorce años de un reuma gotoso, declaró quedar curado completamente en dos días.

Señora del Dr. Iglesias, Palafox, 8, sufría mucho tiempo reuma crónico, sin poder andar más que con el auxilio de muletas, y á los tres días quedó buena, abandonando éstas.

D. José M.º Aguado, Barquillo, 33 en tres días quedó curado de un reuma gotoso que tenía hacia 16 años.

D. Rafael G. Escocia, Sta. Teresa 6, certificado haberse curado de un reuma poliarticular crónico en 48 horas.

D.ª María Echevarría, Carretas 37, que sufría 7 años reuma muscular generalizado se curó en tres días.

La señora de D. Carmelo Pérez, Colmillo, 7, quedó curada de un reuma articular crónico en dos días.

D.ª Arsenia Martínez, plaza del Angel, 6, que padecía de reuma que la imposibilitaba todo movimiento, fué curada en 48 horas.

D. Luis Jovellanos, teatro de Zarzuela, en 6 días curado un reuma crónico que padecía 18 años.

D. Raimundo Iglesias, Espartinas, 8, curado en 48 horas de un reuma muscular crónico.

D.ª Andrés González, S. Dimas, 3, curada en 3 días de un reuma antiguo que la imposibilitaba.

D.ª Josefa Esteban, de setenta y seis años de edad, Claudio Coello, 3, desaparición de los dolores reumáticos en 24 horas.

Doña Josefa Gallego, Florida, 14, curada de un reuma articular fibroso en siete días.

Doña Antonia Nieves Lozano, Claudio Coello, 42, cuarto, y Teatro Español, que venía padeciendo hacia doce años de un reuma poliarticular, en tres días quedó curada, según declaración expresa.

D. Joaquín Aznar, Mayor, 98, relojería, imposibilitado completamente por espacio de doce años, curado en 3 días.

Todos curados en brevísimos días con el citado antireumático ALARCON DE MARBELLA: Consulta y método gratis de diez á cinco, Fonda de Mallorca, Conquistador, 18.

El *Católico* anunció ayer su próxima desaparición y que *El Ancora* «recojerá sus humildes armas, para luchar, y luchar esforzadamente en lo único que al católico, como tal, debe interesarle; es decir, los derechos de Dios y de su Iglesia, tan combatidos por las abrumadoras iniquidades de nuestros tiempos.»

De todas veras sentimos la desaparición de nuestro querido compañero.

Hacemos votos para el feliz nacimiento y próspera vida del nuevo colega.

*El Liberal Palmesano* comenta la circular del Gobernador que ayer publicamos, respecto á ciertas faltas de algunos funcionarios en el cumplimiento de de la ley de caza.

El colega termina su artículo diciendo:

«La actual Audiencia, no quedará bajo esta pública amonestación, y aparte de los pasos que su dignidad le obligue a dar cerca del Gobernador, es seguro que los jueces que faltan á sus deberes, serán separados de sus cargos sin contemplación alguna.»

Este artículo fué anoche muy comentado.

Para mañana por la noche se preparan para ponerse en escena en el elegante teatro del Círculo de Obreiros Católicos la revista cómica, *Moros y cristianos ó la guerra del Riff* y la aplaudida zarzuela de los señores Singala y Puig *Un frach nou*.

La orquesta será dirigida por el autor de la música.

Ha corrido por las columnas de algunos colegas la espresión del deseo de que se diera en el Principal el drama *Teresa*, de Clarin, tan discutido.

El *Liberal* asegura anoche que en breve comenzarán los ensayos de esta obra.

En todos los hospitales, hospicios y asilos ha sido observada con igual éxito

Barcelona 20 abril 1886.

Invitado á manifestar la opinión que tengo acerca de la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, no vacilo en declarar que es un preparado altamente beneficioso para los enfermos afectados de diferentes padecimientos; siendo de gran eficacia, especialmente en el *raguitismo*, *escrófula*, *tuberculosis*, etc., etc., y recomendable en particular á los niños quienes en su mayoría lo toman sin repugnancia.

Dr. JUAN VIURA Y CARRERAS.

Médico numerario del Hospital de N. S. del Sagrado Corazón de Jesús (servicio de enfermedades de los niños).

**Remedio eficaz, agradable y pronto en su acción.**—El *Pectoral de Anacahuita* preparado por *Langman y Kemp*, ha llegado á obtener la confianza del público por la seguridad con que cura las enfermedades de los Pulmones, Garganta, y de todo el sistema Respiratorio. La tos más pertinaz cede ante su benéfica acción y aun en los primeros periodos de la Tisis pulmonar ha efectuado curaciones admirables, según lo prueba el testimonio voluntario de numerosos pacientes que han manifestado por cartas concebidas en terminos de la más profunda gratitud, el alto concepto que tiene de tan precioso remedio. Pero el *Pectoral de Anacahuita* no necesita más recomendación que sus efectos. Probadlo y os convencereis.

Se recomienda en los casos serios el empleo simultáneo del *Acite de Hígado de Bacalao* de la misma casa. Exijase la «*Marca industrial*» (grabada en acero, no litografiada.)

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

### Teatro Principal

Con motivo de celebrarse el beneficio del simpático primer galán joven Sr. Cuevas, que estuvo ayer el teatro más concurrido que en días ordinarios. El magnífico drama de Echegaray, *El gran Galeoto* fué la obra elegida por el beneficiado y este dió lugar á que pudiéramos admirar de nuevo las bellezas de primer orden que contiene la obra del gran dramaturgo español.

A decir verdad, la interpretación pecó de desigual. Unicamente la Srita. Cobeña y el beneficiado supieron sostenerse á la altura que sus papeles respectivos exigían. La primera matizando con gran conocimiento y habilidad su parte de Teodora; el segundo trabajando toda la noche con plausible entusiasmo y consiguiendo en algunas frases llegar á lo sublime. Para ambos hubo aplausos en abundancia.

La deliciosa pieza de Blasco *Pobre porfiado*, fué dicha con muchísima gracia por el Sr. Cuevas y muy discretamente por Pepita Cobeña.

No podemos menos de hacer mención de la orquesta que dirige el Sr. Espinosa, el cual ha salido de la inveterada costumbre de tocar aburridos vales y polkas en los intermedios. Anoche tocó el *Intermezzo de Cavalleria Rusticana*, la grandiosa marcha de *Tanhauser* y los baillabes de la *Gioconda*. Claro es que con los elementos de que dispone el Sr. Espinosa no se pueden hacer milagros ni se los pedimos tampoco; pero allí se vé al menos gusto refinado en la selección de las piezas musicales y deseos de agradar al público. Muy bién, Sr. Espinosa.

### Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA  
La Purificación de Nuestra Señora

SANTO DEL LUNES  
San Blas obispo y mártir y el beato Nicolás de Longobardo.

### CULTOS SAGRADOS

Mañana 2

En Santa Eulalia, continúan cuarenta horas dedicadas á la Purificación de Nuestra Señora.

En la Catedral, fiesta de la Purificación de Ntra. Sra., á las diez misa mayor con sermón por D. Pedro J. Campins, canónigo.

En Montesión, fiesta que los Congregantes de San Luis Gonzaga dedican á su excelsa patrona María Inmaculada: á las ocho misa de comunión general, durante la cual se cantarán escogidas piezas á quinteto alternadas de canto. A las diez y media misa solemne con música y sermón que dirá D. Bernardo Matas. A las cinco y media, expuesta S. D. M. se cantará con orquesta el Trisagio Mariano del maestro García, sermón por un padre de la Compañía, consagración de los congregantes á su Patrona, bendición y la reserva.

En San Juan, fiesta de la Purificación de Nuestra Señora: á las diez misa mayor con sermón á cargo del P. Antonio Gamundí, filipense.

En San Nicolás, á las siete menos cuarto de la mañana, se dará principio á los siete domingos consagrados al patriarca San José. A las siete y media comunión general para los Asociados á la felicitación Sabatina. Al anochecer, el ejercicio de la felicitación, con música y plática.

En Santa Cruz, á las siete de la mañana, principián los domingos en obsequio de San José.

En la Merced, á las siete y media comunión general para los esclavos del Santísimo. A las diez misa solemne con exposición, sermón y procesión por el ámbito de la iglesia.

En Santa Catalina de Sena, á las siete y media comunión general para los terciarios de Santo Domingo. A las diez misa mayor con música y sermón por el P. La Calle dominico. Por la tarde rosario á las cuatro y plática por el mismo.

El ejercicio del Corazón de Jesús se hará por la tarde, en San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, San Jerónimo, Concepción, Santa Magdalena y en la Piedad.

En San Jaime, por la noche, se cantarán solemnes completas en preparación á la fiesta de San Blas.

### Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Gracia, en la Catedral.

Lunes 3

En San Jaime, fiesta de San Blas, á las nueve y media se cantará prima y tercia, y después el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo bendecirá la nueva capilla, y acto seguido se cantará la misa solemne que para este acto ha compuesto el organista de dicha iglesia D. Nicolás Bonnin. Será celebrante el M. L. Sr. D. Enrique Reig, canónigo y provisor, y predicará las glorias del Sto. Martir el P. Manuel La Calle; concluido el oficio divino se hará la bendición propia del día. Por la noche, sermón por el mismo orador, acto seguido el ejercicio propio del día del Santo, *Te-deum* y adoración de la Reliquia del Santo Martir.

### Sección Comercial

#### ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear	65
Cambio Mallorca	6'25
Fomento Agrícola	64'50
Ferro-Carriles de Mall.	32'00
Alumbrado por Gas	115
Salinas de Ibiza	170
La General Mallorquina	
Bonos Municipales	33'50
La Isla Marítima	48'50
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	5
VALORES PUBLICOS	
4 p. 000 int. perpétuo	64'40
4 p. 000 exterior	73'85
4 p. 000 amortizable	78
Cubas (86)	94'85
Banco de España	878
Tabacos	188'25
Libras	30'50
Francos	20'25
4 p. 000 interior	64'47
4 p. 000 exterior	73'93
4 p. 000 amort.	78
Cubas (86)	94'50
Coloniales	
Norte de España	25'10
Francia	21'10
Madrid	64'40
París	61'56
Renta francesa	101'40
Londres	

### VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

DIA 31

#### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

A la puesta del sol: atmósfera despejada; horizontes calmosos; viento SE. calmoso y la mar llana.

Entradas: Los vapores-correos *Cabrera* y el *Unión*.

Salidas: Una polacra goleta.

Quedan á la vista: Una corbeta que se dirige al puerto.

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO

##### EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 30.—De Barcelona, pailebot *Nuevo Corazón*, de 110 ton., cap. P. Arbona, con 8 mar. y efectos.

Día 31.—De Cardiff, brik-barca *Angeles*, de 320 ton., cap. L. Rivas, con 10 mar. y carbón.

De *Cabrera*, vapor *Cabrera*, de 33 ton., cap. Jaime Gaza, con 5 mar., lastre y valija.

De Valencia á Ibiza, vapor *Unión*, de 401 ton., cap. Guillermo Pujol, con 28 mar., valija y efectos.

#### IDEM DESPAJADAS

Día 30.—Ninguna.

Día 31.—Para Barcelona, vapor *Lulio*, de 405 ton., cap. P. Aulet, con 27 mar., valija y efectos.

Para Alicante á Ibiza, vapor *Unión*, de 401 t., cap. Guillermo Pujol, con 28 mar., pas. valija y efectos.

Para *Cabrera*, vapor *Cabrera*, de 33 ton., cap. Jaime Gaza, con 5 mar., efectos y valija.

#### MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

Línea de las Antillas, *New York y Veracruz*  
El «Alfonso XII» salió el 20 de Enero de Habana para la Península.

El «Santiago» llegó el 20 de Enero á la Habana de Puerto Rico.

El «León XIII» salió el 23 de Enero de Habana para Cádiz.

El «Colón» salió el 23 de Diciembre de la Habana para Cádiz.

El «Ciudad de Cádiz» salió el 12 Enero de Santa Cruz para Montevideo.

El «Montevideo» llegó el 26 de Diciembre de Cádiz de Santander.

El «San Francisco» salió el 20 Diciembre de Habana para Cádiz.

El «Antonio Lopez» salió el 27 de Enero de Puerto Rico para Santander.

El «Buenos Aires» llegó á Cádiz el 21 de Habana.

El «Reina María Cristina» salió el 24 de Coruña para Puerto Rico.

El «M. L. Villaverde» salió el 23 Enero de Veracruz para Habana.

El «Ciudad Condal» salió el 20 Enero de Nueva York para la Habana.

El «Panamá» llegó el 23 de Enero á la Habana de Nueva York.

El «Habana» salió el 20 Enero de la Habana para Nueva York.

El «Méjico» salió el 22 Enero de Colón para Puerto Limón.

El «Baldomero Iglesias» llegó el 24 de Enero á la Habana de Santiago de Cuba.

El «Santo Domingo» llegó el 27 á Cádiz de Barcelona.

El «P. de Sotrustegui» llegó el 27 á Habana de Puerto Rico.

El «San Fernando» salió de Puerto Rico el 15 para Cádiz.

#### Línea de Filipinas

El «Isla de Panay» salió el 27 de Cartagena para Cádiz.

El «Isla de Mindanao» salió el 28 Enero de Singapur para Manila.

El «Isla de Luzón» salió el 28 de Enero de Valencia para Barcelona.

El «Monserrats» salió el 27 de Enero de Singapur para Colombo.

#### Línea de Fernando Póo

El «Berache» salió el 3 Enero de Las Palmas para Dakar.

#### Línea de Marruecos

El «Magador» llegó el 21 de Diciembre á Málaga de Melilla.

El «Rabat» llegó el 23 de Enero Cádiz de Málaga.

## Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

### Sobre la beligerancia

Madrid 31 á las 8'15 n.

Me aseguran personas bien enteradas que algunos elementos de los Estados Unidos han pretendido que las demás naciones de Europa apoyen sus pretensiones de favorecer á los insurrectos redactando una nota colectiva dirigida á España pidiendo que reconozca la beligerancia de los que pelean en Cuba al grito de Cuba libre.

Las naciones invitadas rehusaron tomar parte en esa petición y rechazaron la ingerencia de los Estados Unidos.

Si, apesar de este fracaso, insistieran en su idea los Estados Unidos y nos pidieran directamente la declaración de beligerancia, España contestaría que se halla dispuesta á aplicar á los insurrectos las leyes humanitarias, pero sin considerarles beligerantes.

### Escándalo vergonzoso

Madrid 31 á las 11'30 n.

Se ha promovido hoy un escándalo enorme en el Ayuntamiento.

Acudieron á la sesión los concejales retraídos, al objeto de impedir que se votara un dictámen de Obras.

Se provocó por parte de aquellos un incidente escandaloso.

Se insultaron los concejales Dorado, Francos y Rodriguez, intentando éste golpear á los otros.

El público intervino en el escándalo, gritando y azuzando á los concejales.

El tumulto se calmó, por fin, pero sin que dejaran los concejales de dirigirse frases injuriosas.

Se considera imposible la vida municipal, si no se pone pronto un remedio radicalísimo.

### Contra Maceo

Madrid 31 á las 11'35 n.

Carecemos de noticias oficiales de Cuba.

Se sabe que las fuerzas del general Echagüe, precediendo á las del general Marín, han entrado en Pinar del Rio, persiguiendo á Maceo.

Dichas fuerzas se unieron en Quivicán.

Con gran estrañeza cerramos la edición, á las once y media, sin haber recibido ningún telegrama de la madrugada.

Pidanse en esta plaza para la cura del ESTOMAGO, HIGADO y BAZO, las económicas y naturales aguas de EL VICHY CATALAN, declaradas de UTILIDAD PÚBLICA.

### CASINO REPUBLICANO MALLORQUIN

Los republicanos que deseen asistir al banquete que en conmemoración del XXIII aniversario de la proclamación de la República Española, ha de celebrarse á las dos de la tarde del martes día 11 del corriente, se servirán recoger, previo el pago de cinco pesetas, la oportuna papeleta de entrada en la Conserjería de este Casino (Sombrosos 5 y 7) antes del día 10.

Palma 1.º Febrero de 1896.—Por A. de la J. D.—El Secretario Antonio Corró.

### CAJA DE AHORROS

Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

#### Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora, el día 24 del corriente y siguientes necesarios de 4 á 8 de la noche, en la Sala de ventas de esta Asociación (Sol 19) se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos estén incluidos hasta 31 Marzo de 1895.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados quienes hasta el 22 del mismo á las 9 de la noche podrán retirar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 1.º Febrero de 1896.—El Vocal de turno, Juan Pujol, Pbro.

### BANCO DE SOLLER

ANUNCIO

La Junta de Gobierno de esta sociedad ha acordado señalar los días cuatro, cinco, seis, y siete del próximo Febrero, de dos á cuatro de la tarde, y todos los martes y viernes sucesivos, de nueve á doce de la mañana, para el pago del dividendo activo de once pesetas por acción, fijado en la reunión general ordinaria del día de ayer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Sres. accionistas.

Sóller 27 Enero 1896.—El Director Gerente, D. Morell Pons.

### BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE PALMA

Debiendo celebrar Junta general ordinaria de Accionistas el día 2 de Febrero próximo á las doce de la mañana, según lo dispuesto por el Banco en cumplimiento del art. 74 de los Estatutos; ocho días antes se facilitarán por esta Secretaría las papeletas de asistencia á los señores Accionistas con derecho á ella, de los cuales queda expuesta la correspondiente lista, en la portería de la Sucursal.

Palma 23 de Enero de 1896.—El secretario, E. Villarazo.

El Consejo de Gobierno de la Sociedad FOMENTO AGRICOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE LLUCHMAYOR pone en conocimiento de los Sres. accionistas que el día dos del próximo Febrero celebrará la reunión ordinaria á que hace referencia el art.º 17 de los Estatutos.

Lluchmayor 15 de Enero de 1896.—El Presidente, Damian Taberner.

### Teatro Principal

Función para hoy

### EL SEÑOR CURA

POBRE PORFIADO...

A las siete y media.

### Teatro «La Marina»

Arrabal, calle Mayor 6

COMPANIA LIRICA INFANTIL

Función para mañana

La obra en cinco actos *La noche de Navidad*.

El chistoso juguete lírico REBECA Y SUSANA

